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राç Ěȣय मुÈ त ͪवɮयालयी ͧश¢ा सèं थान 
उÍच माÚ यͧमक पाɫयĐम 

पाठ 19 ͪवɮयुत चंुबकȧय Ĥेरण तथा Ĥ×यावतȸ धारा  

काय[पğक – 19  

1 एक हवाई जहाज िजसके पंखɉ का फैलाव 80 m है ,990 km h-1 कȧ गǓत से पØृवी के 

चुबंकȧय ¢ेğ िजसका मान 5.0x10-5 T  के साथ समकोण पर उड़ रहा है पØृवी के चुबंकȧय ¢ेğ 

के कारण ͪवमान के पंखɉ पर Ĥेǐरत ͪवɮयुत वाहक बाल ͩकतना होगा ? Èया इस पर ͪवचार 

ͩकया जा सकता है  ͩक Üलेन मɅ बैठे ͩकसी के ͧलए भी खतरनाक हो सकता है ? 

 

2 एक एकल आयताकार तार लूप अपने समतल के साथ एक वदȹ के लंबवत िèथत है 2.5 mT का 

चुबंकȧय ¢ेğ पçृठ से बाहर Ǔनदȶͧशत है। लूप ¢ैǓतज अ¢ XY के पाǐरतः घूमने के ͧलए èवतंğ है 

 

ए) इस िèथǓत मɅ लूप से गुजरने वाले चुबंकȧय Ĥवाह कȧ माğा कȧ गणना करɅ। 

ब ) यǑद लूप को XY अ¢ के पǐरतः 90° से घुमाया जाता है, अब लूप के माÚयम से नई िèथǓत 

मɅ गुजर रहे ÝलÈस कȧ माğा ͩकतनी है? 

3 चàुबक के दͯ¢णी Ģवु को धाǐरत ¢ैǓतज कुÖडलȣ से नीचे कȧ ओर इसके ऊपर ले जाया जाता 

है। कुÖडलȣ मɅ ĤवाǑहत होने वालȣ Ĥेǐरत धारा कȧ Ǒदशा सुझाइए।  

 



4 ͪवͧभÛन धातुओं के ͧमĮ धातु बनाने के ͧलए उɮयोग मɅ Ĥेरण भɪǑटयɉ का उपयोग ͩकया 

जाता है।अपने शÞदɉ मɅ समझाइए ͩक इसे मुमͩकन बनाने के ͧलए इंडÈशन फनȶस (Ĥेǐरत भɪटȣ)  

मɅ एडी धाराओं का उपयोग कैसे ͩकया जाता है। यहां शाͧमल भौǓतक ͧसɮधांत का उãलेख करɅ। 

5 हमारे घर मɅ जब बãब जलता है तो यह एक एसी İोत होता है जो एक ĤǓतरोधक स ेजड़ुा 

होता है। इसका योजनाबɮध सͩक[ ट आरेख बनाएँ । शुɮध ĤǓतरोधक पǐरपथ  यानी बãब कȧ 

धारा और वोãटेज का समय पǐरवत[न Ǒदखाएँ। धारा  और वोãटेज कȧ समय ͧभÛनता कैस े

ͧभÛन होगी यǑद बãब को ɪयूबलाइट से बदल Ǒदया जाए? 

6 एक ac जǓनğ कȧ कुÖडलȣ ĤǓत सेकंड 50 चÈकर लगाती है। आउटपुट वोãटेज बनाम समय 

का Ēाफ नीचे Ǒदखाया गया है। 

 

 

ए) आउटपुट वोãटेज बनाम समय Ǒदखाते हुए एक Ēाफ बनाएं यǑद कॉइल के चÈकरɉ कȧ संÉया 

आधी  हो जाती है  

ब ) 50 चÈकर ĤǓत सेकंड. वालȣ ac(Ĥ×यावतȸ धारा) कुÖडलȣ के ͧलए चुबंकȧय ÝलÈस बनाम 

समय कȧ ͧभÛनता को दशा[ने वाला एक आलेख खींͬचए 

7 समर एक Ēामीण इलाके मɅ रहता है जहां ǒबजलȣ कȧ आपूǓत [ आकिèमक होती है। खेतɉ मɅ 

अÍछȤ तरह से ɪयूब चलाने के ͧलए, वह एक उपकरण का उपयोग करता है जो यांǒğक ऊजा[ को 

ͪवɮयुत ऊजा[ मɅ पǐरवǓत[त करता है।उपकरण  कȧ काय[Ĥणालȣ को अपने शÞदɉ मɅ समझाइए। 

8. नरोरा पावर Üलांट 24000V के ͪवशाल वोãटेज पर ǒबजलȣ पैदा करता है।  

अपने शÞदɉ मɅ समझाएं यह कैसे नोएडा के घरɉ मɅ èथानांतǐरत ͩकया जाता है जहां उपकरण  

220-240V कȧ ¢मता के साथ चल रहे  है। इतने उÍच èतर वोãटेज पर लंबी दरूȣ के ͧलए 

शिÈत संचाǐरत करने कȧ आवæयकता Èयɉ है 

? 



9 पावर èटेशन पर एक जǓनğ  

T1 3.0 W ĤǓतरोध वाले तारɉ के माÚयम से संचरण के ͧलए वोãटेज को 

बढ़ाता है 

 Ěांसफाम[र T2 सबèटेशन पर वोãटेज को 

Ěांसफॉम[र आदश[ होते हɇ और Ěांसͧमशन लाइनɉ मɅ 

कȧ हाǓन ͩकतनी है ? 

10 रेशमा ऐसे ¢ेğ मɅ रहती है जहां 

दोèत नीǾ उस इलाके मɅ है जहां अÈसर 

मुɮदे  को कैसे हल कर सकते हɇ
 

 10KV AC पर 100 MW ǒबजलȣ उ×पÛन करता है। Ěांसफाम[र

ĤǓतरोध वाले तारɉ के माÚयम से संचरण के ͧलए वोãटेज को 500

सबèटेशन पर वोãटेज को 50 KV AC तक नीचे ले जाता है। यǑद दोनɉ

Ěांसफॉम[र आदश[ होते हɇ और Ěांसͧमशन लाइनɉ मɅ धारा  200 A है संचरण के दौरान ǒबजलȣ 

रेशमा ऐसे ¢ेğ मɅ रहती है जहां आपूǓत [ वोãटेज आमतौर पर कम होती  

जहां अÈसर वोãटेज बढ़ती रहती है। दोनɉ दोèत 

कैसे हल कर सकते हɇ ताͩक उपकरणɉ को खराब होने से बचाया जा सके

ǒबजलȣ उ×पÛन करता है। Ěांसफाम[र 

500KV AC तक 

 

जाता है। यǑद दोनɉ 

संचरण के दौरान ǒबजलȣ 

 है जबͩक उसकȧ 

है। दोनɉ दोèत उनके ͪवɮयुत 

ताͩक उपकरणɉ को खराब होने से बचाया जा सके? 


